



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

林偉濠

2025年3月5日

澳門小販管理新制：平衡規範與發展，助力社區經濟繁榮

小販屬於社區經濟發展的一部分，有其重要性。近日，隨著《小販管理制度》的生效實施，如何在規範管理與促進發展之間找到平衡點，成為社會關注的焦點。

澳門小販群體中，年長者居多，他們以小販生意為生，自力更生。考慮到小販經營者普遍年事已高，政府在執行新法時應更加注重人性化，以勸喻和協調為主，幫助他們適應新規定。同時，亦要關注年長者的實際困難，如經營日數的要求等，確保他們能够在力所能及的範圍內繼續經營，維持生計。

小販行業不僅是社區經濟的一部分，更承載著豐富的歷史和文化內涵。政府應鼓勵小販多元化經營，放寬檔位面積和經營種類的限制，讓小販能够根據市場需求靈活調整，形成各具特色的社區經濟亮點。

此外，鼓勵年輕人創業也是小販行業發展的方向之一。政府可通過公開競投空置檔位、提供創業指導和支持、鼓勵貨品多元化等措施，吸引更多創業者尤其是年輕人加入小販行業，引入新的經營理念和模式，更好地滿足市場需求，推動社區經濟的繁榮發展。

綜上所述，澳門小販管理新制的實施，既是對傳統行業的規範，也是對社區經濟發展的新探索。既要保障老年小販的生計，也要為行業注入新思維、新做法，推動街市、社區經濟找到新出路。